

國台辦斥民進黨當局歪曲懲「獨」措施 用心險惡

依法懲「獨」不涉廣大台胞 安心交流放心往來

【大公報訊】據新華社報道：針對民進黨當局歪曲懲「獨」措施、混淆滲透法行為和兩岸正常交流的言論，國務院台辦發言人朱鳳蓮16日應詢表示，民進黨當局有關言論完全是惡意歪曲、誤導輿論。他們故意混淆極少數「台獨」頑固分子和廣大台灣同胞，故意混淆間諜違法犯罪行為和兩岸人員正常交流活動，不但意圖欺騙、恐嚇台灣民眾，損

害台灣民眾利益，更企圖掩蓋其謀「獨」挑釁分裂國家和破壞兩岸關係的險惡用心。

有記者問：民進黨當局日前稱，大陸有關部門「用模糊不明確的法律濫權羈押，將主張民主自由的台灣人民都當成「台獨」分裂勢力或間諜」；對台進行「恫嚇」，並遂行「認知作戰」。對此有何評論？朱鳳蓮答問時作上述表

示。

朱鳳蓮指出，「台獨」是台海和平穩定最大威脅，是導致台海兵兇戰危、社會撕裂對立、民眾利益受損的禍根亂源。只有清除破壞兩岸關係的害群之馬，才能真正維護台海和平穩定、切實保障台灣同胞利益福祉。兩岸民眾高度支持有關依法懲「獨」措施，充分認識到依法懲治的是極少數涉「獨」言行惡

劣、謀「獨」活動猖獗的頑固分子，不涉及廣大台灣同胞。

批台「2·14」撞船事件調查失實

朱鳳蓮表示，我們堅定支持兩岸正常、健康交流往來，依法保護台灣同胞合法正當權益。希望在安全健康的交流環境中，讓兩岸同胞安心交流，放心往來。

另外，有記者問：金門地檢署16日公布「2·14」撞船事件調查結論。請問對此有何評論？

朱鳳蓮表示，我們注意到台有關部門公布了「2·14」惡性撞船事件調查結論。所謂「調查結論」罔顧事實，刻意推卸責任，我們對此不能接受。台有關方面應如實公布事實真相，嚴厲懲處責任人，確保今後不再發生類似事件。

花蓮外海6.3級地震 未來3天料有餘震

全台過半住宅為「腳軟樓」老屋 居民安全堪憂

台灣花蓮外海16日發生6.3級地震，全台各地都有明顯震感，當局氣象部門針對台北市、新北市、新竹市等12個縣市發布警報，並指出，未來3天內不排除會出現5.5以上餘震。隨着島內地震頻發，長期困擾台灣社會的「都市更新」難題再度成為關注焦點。據統計，全台逾30年老宅高達483.3萬戶，2024年底恐將突破500萬戶，這些被稱為「腳軟樓」的老屋比重超過全台住宅總數一半，民眾居住安全堪憂。



▲台中市民眾16日開車上班途中恰逢地震，車體不穩搖晃。中央社

台灣地震頻仍 傷亡慘重

「921」地震

●1999年9月21日，南投發生20世紀末台灣最大的地震，震級7.6級，震源深度8公里，全過程持續102秒。地震造成2400多人死亡。

恆春地震

●2006年12月26日，屏東恆春發生6.7級地震，香港天文台測定這次地震的規模為7.2級。地震造成2人死亡42傷。

美濃地震

●2016年2月6日，高雄美濃發生6.6級地震，位於台南市永康區的維冠金龍大廈倒塌，造成115人死亡。

花蓮地震

●2018年2月6日，花蓮縣及附近海域發生6.5級地震，造成17人死亡（其中9人為大陸遊客）285傷。
●2024年4月3日，花蓮縣海域發生7.2級地震，累計造成18人死亡1155傷。

大公報整理



▲16日地震全台震感明顯，花蓮消防人員救出住宅電梯受困民眾。中央社
▲台灣花蓮縣外海16日7時35分發生6.3級極淺層地震，台北等地震感明顯。圖為花蓮知名景點觀音亭不知子海上古道因地震出現塌方。中央社

台灣地區或進入地震新活躍時段

台氣象部門16日表示，今年以來台灣地區已發生超過50次5級以上地震。

為何台灣多強震？中國地震局地球物理研究所特聘專家高孟潭表示，菲律賓板塊與歐亞板塊在花蓮東部海域相撞，形成俯衝帶，台灣島的形成本身就是這種地質運動的結果。這種俯衝作用在最近10萬年都非常活躍。由於強烈的板塊相互作用，山體隆升和地震活動非常頻繁，而花蓮地區正好位於俯衝帶的前緣，是變形和構造活動最劇烈的區域，所以花蓮是台灣地區地震活動最強的區域。花蓮4月大地震並未突破該區域地質構造所決定的地震強度和格局，是板塊邊界正常的能量釋放過程。長期來看，台灣地區地震依然高發。有研究顯示，台灣地區地震活動具有明顯的活躍平靜交替現象，也即周期性特徵，該地區未來可能進入新的活躍時段。

國家自然災害研究院院長、中國地震學會地震地質專業委員會主任徐錫偉表示，花蓮4月大地震，大陸東南沿海一帶省份有震感，但不代表會造成破壞性災害，當時實施的一些緊急措施是為保險起見，民眾不必恐慌。中國新聞周刊



▲今年4月3日，花蓮發生大地震，造成市區天王星大樓嚴重傾斜。中央社

台氣象部門：地震是4月花蓮地震的餘震

【大公報訊】綜合中新社、台媒報道：台灣氣象部門報告顯示，花蓮外海16日7時35分發生里氏規模6.3級極淺層地震，震央在花蓮縣政府東南方34.2公里，地震深度9.7公里，台北等地震感明顯。另據中國地震台網測定，此次地震為6.1級。

地震發生時，中新社記者在台北市大同區一棟高樓，感覺到明顯搖晃。手機大約同時傳出氣象部門面向10多個縣市發布的地震警報，提醒民眾慎防強烈搖晃。而網絡社交平台上，花蓮、桃園、屏東、雲林等地民眾稱「震感很強」。

今年台島5級以上地震逾50次

台氣象部門地震測報中心副主任許麗文在隨後召開的記者會上表示，初步判斷與4月3日花蓮發生的7級以上地震無關。但該中心當天下午改口，此次地震是今年4月3日花蓮地震的餘震。許麗文指出，未來3天內不排除會出現5.5以上餘震，加上近期台灣各地雨勢較大，呼籲民眾留意土石災害。

15日以來，台灣東部海域發生多次有感地震。15日17時6分，宜蘭近海發生里氏規模5.7級地震，台北等地震感強烈。台氣象部門地震測報中心報告顯示，16日7時37分至8時37分，花蓮外海又發生11次地震，震級為3.8級至4.8級。

台氣象部門負責人蕭乃祺介紹，2024年至今，台灣規模5級以上的地震已逾50次，而往年平均規模5級以上的地震約30次，「相較之下今年的確比較異常」。

隨着島內地震頻率加強，長期困擾台灣社會的一大難題再度成為關注焦點，台灣《中國日報》14日刊發報道稱，地震頻發造成島內老宅數量快速增加，居住安全亟待改善。據統計，全台逾30年老宅高達483.3萬戶，2024年底恐將突破500萬戶，老屋比重超過全台住宅總數一半。上述數字背後，是一個困擾了台灣社會幾十年、仍未得到解決的難題——都市更新，在台灣簡稱「都更」。

「都市更新」遙遙無期 民眾叫苦

事實上，台灣民眾對於房屋安全的呼籲與企盼，已持續多年。2016年2月6日，台灣南部發生6.7級地震，台南市維冠金龍大樓倒塌，115人死亡，敲響了台灣房屋安全的警鐘。當時「都更」也成為台灣媒體的關注焦點。彼時已成為候任台灣地區領導人的蔡英文，也在台媒鏡頭前承諾上任後將把「都更」列為優先項目。

然而，民進黨當局長期以來只是不斷創造出與之相關的文宣詞彙，諸如「住宅及都市更新中心」、「都更2.0」……博取台媒版面，吸引民眾眼球。直到2021年10月高雄城中城大樓的一場大火，燒穿了民進黨的文宣，才將「都更」停滯不前的真相，赤裸裸地攤在檯面上。令人遺憾的是，面對家屬的哭喊、民眾的呼籲、輿論的關注，民進黨當局展現出的仍是一副自我感覺良好的嘴臉。

專家解讀

日本宮崎縣近海8月8日下午發生7.1級地震，雖然這次地震並未造成嚴重人員傷亡和財產損失，但日本氣象廳當晚發布了「日本南海海槽地震臨時情報——巨大地震注意報」，警告日本東部太平洋南海海槽發生大地震可能性增高；13日下午，發布關於「南海海槽巨大地震臨時情報」更新信息，稱「在預想震源區域的板塊邊界，未觀測

到異常的地震活動和地殼變動」。南海海槽又稱南海海溝，位於日本西南沿岸，是從東京西部的靜岡縣一直延伸到九州島南端，長近800公里、深約4000米的一大片海域。處於該海槽沿線的日本東南海域地區為地震多發區。根據日本地震研究委員會的分析預測，下一次南海海槽大地震，如果震級達到9級以上，最嚴重情況下造成的死亡人數預計可能會超過32萬。

如何科學看待日本大地震警告？

未來日本東部太平洋南海海槽發生大地震的可能性又有多大呢？中國地震局地球物理研究所特聘專家高孟潭分析指出，這不是人們通常意義上所理解的「臨震預報」。雖然日本科學家認為，這個地區一旦發生一次7級及以上地震，未來大地震發生的可能性就會增加，不過增加的幅度也不是很大。日本氣象廳是希望政府和公眾採取一些應急準備措施，以防萬一。央視新聞

來閩台灣青年：「這裏是夢想花開的地方」



情牽兩岸

在福建省福州市馬尾區亭江鎮閩安村的邢港河畔，一棟掛着「閩台共創家園」牌子的三層白磚樓房裏，台灣青年陳榆文和創業夥伴陳龍近段時間在進行閩安村等村子的多項發展規劃設計工作。

歷史文化名村閩安村，曾是東南沿海的一座千年海防重鎮。

陳榆文，1991年出生於台北，2003年隨父母來大陸，2014年從中央美術學院建築學院畢業，先後在北京、上海等地從事建築和室內設計工作。

「為促進兩岸融合發展，福建為台胞提供了許多便利和優惠條件。這裏有創業發展的機遇，也是夢想開花的地方。」陳榆文說，2020年她與同學陳龍合夥在福州創立閩台藝創策劃諮詢有限公司，投入到福建的鄉建鄉創事業中。

多年來，她和陳龍帶領團隊在福建省的泉

州、南平等地鄉村，對村容村貌、文化資源進行改造、整合，創新空間規劃設計等，讓古村變得更加「鮮活」，讓山村群眾感受到藝術與美。

陳榆文介紹，公司開展鄉建鄉創之初，團隊工作內容主要以古村落的外觀整治、古厝修繕及活化利用為主，後來項目內容逐漸延伸到閩台鄉建鄉創樣板村、樣板集鎮等多個方面。



▲8月13日，陳榆文（中）與同事在福州閩安村對村容村貌和鄉村文化開展調研。新華社

設計精益求精 契合群眾需求

在承接項目過程中，陳榆文總是會和同事们到現場調研走訪，挖掘當地歷史文化，了解當地人對生活空間的需求。她說：「許多設計需要實實在在地契合當地群眾需求，所以我們在項目實施中會積極和居民溝通，不斷調整設計方案，力求讓當地群眾滿意。」

近日，福州舉辦了第十二屆海峽青年節，第三屆海峽鄉創生活節，陳榆文作為閩台鄉建鄉創團隊代表參加活動，還與兩岸青年分享交流閩台鄉建鄉創中的成果。福建省近年來不斷深化閩台鄉建鄉創合作，支持台灣建築師、文創團隊參與農村人居環境整治、農房改造、公共空間和鄉村景觀設施完善、文化挖掘呈現等工作。截至目前，全省已累計引進146支台灣建築師（文創）團隊、504名台灣專才，覆蓋全省475個村莊。「鄉建鄉創為兩岸青年聯手築夢提供了大舞台。」陳榆文說。新華社